



## К ЧИТАТЕЛЮ: ПРЕДСТАВЛЕНИЕ НОМЕРА

### Уважаемый читатель!

Рубрика «**СОЦИОЛОГИЯ СОЦИАЛЬНЫХ ГРУПП**» представлена двумя статьями. **Гарольд Ефимович Зборовский** анализирует динамику и актуальные для современного этапа развития отечественного высшего образования проблемы методологии исследования социальной структуры вуза. Логика статьи предполагает постановку исследовательских вопросов, характеристику видов социальной структуры, трактовку общностной и поколенческой структур, далее – их взаимодействия. При этом особое внимание обращается на противоречия в межобщностных и межпоколенческих отношениях представителей разных вузовских общностей.

Актуальность исследования, представленного в статье **Софьи Юрьевны Шарыповой** и **Анастасии Сергеевны Шляпиной**, обусловлена социальным запросом на анализ поведенческих предпочтений молодёжи в сфере личной безопасности в городах-миллионниках для обоснования целесообразности включения этого аспекта в государственные программы. На основе факторного анализа выявлены восемь поведенческих моделей обеспечения личной безопасности, которые типологизированы в три группы. Полученные результаты позволяют обосновать необходимость учёта ряда специфических демографических характеристик, дифференцирующих социальную группу молодёжи, иллюзорных установок относительно личной безопасности, принятых в молодёжной среде, способов интеграции социального капитала в механизмы защиты.

Рубрика «**СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ И СОЦИАЛЬНАЯ ДИНАМИКА**» представлена тремя статьями. **Александр Лазаревич Темницкий** анализирует особенности процесса формирования индивидуального оптимизма работающего населения России во взаимосвязи с традиционными и инновационными установками. Результаты исследования позволяют с высокой долей вероятности говорить о конструктивной роли традиционных установок работающего населения России в процессе формирования оптимизма при условии, что они будут дополняться признаками самодостаточности. Работники, названные автором самодостаточными традиционалистами, ничем не уступают по показателям экономического оптимизма самодостаточным инноваторам и явно опережают их по показателям эмоционального и гражданского оптимизма по данным исследования 2023 года.

**Наталья Сергеевна Воронина** и **Вячеслав Леонидович Кожарин** исследуют мотивы, барьеры и последствия процесса нереализованной географической мобильности в жизненном пути россиян. Авторы отмечают, что современные исследования демонстрируют, что желание осуществления географической

мобильности есть у каждого четвертого россиянина 18 лет и старше, но каковы мотивы, барьеры её реализации и последствия данного решения для жизни – нереализации географической мобильности, остаётся малоизученным. Исследование, результаты которого представлены читателю, показало, что нереализованная географическая мобильность связана с качеством жизни. Основными барьерами переезда для группы не реализовавших планы на переезд выступают недостаток материальных средств и семейные обязанности, психологические причины (нерешительность). Установлено, что нереализованная географическая мобильность связана с негативными последствиями для жизненного пути: нисходящей межпоколенческой профессиональной мобильностью, отсутствием реализации в жизни, низкой самооценкой социального статуса и отсутствием удовлетворённости жизнью.

В статье **Ксении Сергеевны Григорьевой** «Сокращение доступа детей-иностранцев к российскому школьному образованию: вероятные последствия для политики интеграции» исследуются показатели степени интеграции детей иностранных граждан, их доступа к российскому школьному образованию до и после 2025 года. Рассматриваются возможные последствия частичной или полной отмены права таких детей на бесплатное школьное образование в России для них самих, локальных принимающих социумов и страны назначения в целом.

Представлено обоснование того, что закрытие или ограничение доступа детей-иностранцев к российскому образованию не сможет решить проблему поступления в общеобразовательные учреждения учащихся, недостаточно владеющих русским языком. Для эффективного решения этой проблемы требуется комплекс мер, направленный на расширение доступа детей мигрантов к дошкольному образованию, курсам социокультурной и языковой адаптации, повышение квалификации работающих с ними педагогов.

В рубрике **«СОЦИОЛОГИЯ СЕМЬИ»** представлена статья **Татьяны Александровны Гурко** «Динамика показателей развития института брака». В качестве теоретической основы автор принимает утверждение о различии между эволюционными и трансформационными изменениями социальных институтов. На основе изучения и анализа материалов госстатистики и данных мониторинговых социологических исследований за период 2011–2023 гг. автор обосновывает наличие тенденции увеличения добрачных сожительства и анализирует специфические показатели процесса в связи с перспективами института брака.

Рубрика **«СОЦИОЛОГИЯ КУЛЬТУРЫ»** представлена статьёй **Марии Александровны Подлесной** «Герой будущей России: выбор современников – прогрессор, демиург или сверхчеловек?». На материалах опроса группы респондентов, читающих (с разной регулярностью) фантастику, автор анализирует такой аспект многоцелевого исследования, как выбираемые герои фантастической литературы, близкие опрошенным и необходимые, по их мнению, современной России. В этом смысле фантастическая литература рассматривается как сплав воображаемого и реального, позволяющий выявлять глубинные, зачастую неосознанные, опривыченные и поэтому непроговариваемые смыслы.

Исследование многометодное, с использованием количественной и качественной методологий: был задействован массовый онлайн-опрос и метод глубокого погружения в среду – включённое наблюдение. Результаты выявили, что близкими целевой аудитории фанатов фантастики являются герои, описанные в современной фантастической литературе писателями-современниками, со всеми особенностями их характера, а героями, необходимыми России, по оценке респондентов, являются те, кто представлен в фантастике советского прошлого. При этом есть потребность в герое-прогрессоре, который не лишён этических принципов, но действует и преобразует реальность осторожно, не идя на риск, зачастую не выдерживая натиска «несовершенной» среды и невольно изменяя своим принципам.

Рубрика **«МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДЫ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ»** представлена двумя статьями. **Галина Петровна Бессокирная** и **Галина Галеевна Татарова** фокусом своего исследования выбрали актуализацию теоретико-методических проблем проведения типологического анализа российских работников. Авторы вводят основание для сравнения исследовательских практик типологического анализа, в которых реализуются различные модели, выделяют ядро и периферию в структуре совокупности практик. Авторы установили, что различное содержание и логика формирования понятий, которые являются «мостиком» для перехода от теоретических построений к эмпирическим конструкциям детерминируют существование разного рода исследовательских практик, позволяя обобщить теоретико-методические проблемы реализации типологических моделей и выделить наиболее перспективные направления развития исследований в сфере труда.

**Антонина Николаевна Пинчук, Дмитрий Андреевич Тихомиров** и **Егор Васильевич Вахненко** отмечают, что в условиях интенсивного развития науки об обработке естественного языка возникает вопрос об интеграции инновационных технологий в рабочие процессы практических социологов. Авторы демонстрируют возможности и ограничения использования меры косинусного сходства для анализа текстовых данных, полученных методом неоконченных предложений. Результаты показали, что данная метрика может выступать полезным инструментом в первичном поиске близких по содержательному контенту утверждений. В случае сомнений и необходимости проверки выводов или решения проблемы согласованности коллективного кодирования использование меры семантической близости может выступить в качестве значимого дополнительного количественного показателя для определения тематической направленности высказывания каждого из респондентов. Особо отмечен авторами запрос профессионального социологического сообщества на учёт в системе подготовки специалистов социально-гуманитарного профиля направления оптимальной интеграции технологических достижений в области обработки естественного языка в аналитические практики социальных учёных и исследователей.